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Мета статті – висвітлити основні результати наукових досліджень Національного наукового центру «Інсти-

тут аграрної економіки» за 2017 р. щодо теоретичного обґрунтування та практичного втілення ключових моде-
лей розвитку соціально-економічних відносин у галузі з урахуванням сучасних викликів. 

Методика дослідження. Загальнонаукові методи: діалектичний – для аналізу наукових праць, абстрактно-
логічний підхід – при узагальненні результатів дослідження та формулюванні висновків, емпіричний -  для оцінки 
сучасного стану й розвитку об’єкта дослідження, використано також метод факторного аналізу, прогнозування 
економічного моделювання. 

Результати дослідження. Здійснено теоретико-методичне обґрунтування та запропоновано підходи до оцінки 
ефективності впровадження комплексу соціально-економічних моделей розвитку аграрного сектору економіки, 
зокрема: парадигми стратегічного бачення аграрного устрою; алгоритму формування перспективної моделі роз-
витку сільських територій з опрацюванням інструментарію оцінки наслідків цього процесу на основі визначення 
рівня економічної безпеки сільських територій; прогнозної моделі виробництва сільськогосподарської продукції та 
його ефективності; моделі просторового розміщення сільськогосподарського виробництва на основі рейтингової 
оцінки аграрного розвитку регіонів; перспективної моделі запровадження ринку земель сільськогосподарського при-
значення на основі науково обґрунтованої селозберігаючої парадигми сільського розвитку; моделі функціонування 
цінового механізму на сільськогосподарську продукцію та концептуальної моделі оподаткування сільськогосподар-
ських товаровиробників; моделі регіональної дорожньої інвестиційної карти для забезпечення інвестиційного роз-
витку адміністративних районів.  

Елементи наукової новизни. Сформовано систему організаційно-економічних моделей, реалізація яких забезпе-
чить збалансований розвиток вітчизняного сільськогосподарського виробництва та сільських територій, переду-
сім завдяки синергетичному ефекту прогресивних змін за більшістю ключових напрямів цього розвитку. 

Практична значущість. Реалізація сформованих систем організаційно-економічних моделей  сприятиме прис-
коренню економічного розвитку аграрного сектору економіки та сільських територій країни, результативному 
формуванню конкурентоспроможного інноваційно спрямованого аграрного виробництва, стабільного експортного 
потенціалу й стабільної продовольчої безпеки нації, вирішенню соціальних проблем села. Рис.: 2. Бібліогр.: 15. 
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пов’язаний з динамічністю суспільних про-
цесів, наростанням конкуренції на світових 
ринках, що вимагає постійного вдоскона-
лення економічних і соціальних відносин, 
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та перспективних викликів. Природно, що 
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та перспективної структури виробництва, 
реального практичного вибору парадигми 
сталого сільського розвитку в цілому і агра-
рного сектору економіки зокрема. Тому 
економічна наука має дати чіткі відповіді на 
ці питання, обґрунтувати найдоцільніші 
шляхи та механізми реагування на них, на-
дати об’єктивну оцінку різноманітних варіа-
нтів прийнятних рішень тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Останнім часом в Україні активізували-
ся соціально-економічні дослідження в кон-
тексті гармонізації тенденцій світового роз-
витку, максимальної імплементації загаль-
нолюдських цінностей до стратегічного ви-
бору національних економік, адаптації та 
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гармонізації прийнятних для більшості ме-
ханізмів розвитку. Насамперед,  слід від-
значити Національну доповідь «Цілі Сталого 
Розвитку: Україна» [15], де представлено 
бачення орієнтирів досягнення Україною 
Цілей Сталого Розвитку, які були затвер-
джені на саміті ООН у 2015 р. 

Стосовно аграрного сектору економіки 
перспективи розвитку більшою мірою пред-
ставлені у Переглянутій стратегічній рамко-
вій програмі ФАО на 2010-2019 рр. [4], у 
якій узагальнено результати стратегічного 
аналізу щодо виявлення загальних глобаль-
них політичних і соціально-економічних те-
нденцій, що визначають розвиток сільського 
господарства на середньострокову перспек-
тиву, основні виклики людству, пов’язані з 
цими тенденціями, та роль ФАО. 

В Україні питання перспективного розви-
тку галузі представлені  у Стратегічних на-
прямах розвитку аграрного сектору еконо-
міки до 2020 року [11], розроблені в Націо-
нальному науковому центрі «Інститут аграр-
ної економіки», на основі яких Кабінетом 
Міністрів України було затверджено відпові-
дну Стратегію [10], а також більш сучасний і 
комплексний документ   – Стратегію розвит-
ку сільськогосподарського виробництва в 
Україні на період до 2025 р., опрацьовану 
установами Національної академії аграрних 
наук України [12]. 

Зазначена проблема є складовою про-
грами наукових досліджень Національного 
наукового центру «Інститут аграрної еконо-
міки» (далі — ННЦ «ІАЕ») «Теоретико-
методологічне забезпечення економічного 
розвитку аграрного сектору економіки та 
сільських територій» на 2016-2020 рр. 

Мета статті – висвітлити основні резуль-
тати досліджень ННЦ «ІАЕ» за 2017 р. щодо 
теоретичного обґрунтування  та практичного 
втілення ключових моделей розвитку соціа-
льно-економічних відносин у галузі з ураху-
ванням сучасних викликів. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Обґрунтування ключових механізмів 
розвитку будь-якої галузі економіки безпо-
середньо пов’язано з визначенням основних 
тенденцій, з’ясування причин тих чи інших 
проблем, що стримують цей розвиток, пе-
редусім можливих найефективніших шляхів 
розв’язання виявлених проблем, а також 
очікуваних наслідків запропонованих рі-
шень. У результаті такий процес зводиться 
до обґрунтування характерних економічних 

та (або) соціальних відносин між усіма уча-
сниками процесу. Йдеться про обґрунтуван-
ня певної моделі розвитку: загальної або її 
складової, у якій економічні відносини фо-
рмуються залежно від визначених цілей, 
наявних проблем, шляхів та можливостей 
досягнення поставлених цілей. 

Найбільш загальною моделлю розвитку 
галузі, обґрунтованою у 2017 р. в ННЦ «ІАЕ», 
стала парадигма стратегічного бачення агра-
рного устрою України, спрямована на забез-
печення комплексного розвитку сільського 
господарства та сільських територій в умовах 
децентралізації влади, євроінтеграції і за-
провадження ринкового обігу земель сільсь-
когосподарського призначення. Ця модель 
включає стратегічне бачення багатофункціо-
нальності сільського господарства, оптиміза-
ції землеволодіння і землекористування, ор-
ганізації ведення сільськогосподарської дія-
льності та розвитку інтеграційних процесів 
на засадах багатоукладності, розміщення 
продуктивних сил сільського господарства  
на сільських територіях та стратегію дій у 
його розбудові з використанням територіа-
льно – інтегрованого підходу ЄС. 

Серед головних механізмів імплементації 
цієї моделі, що мають бути покладені в ос-
нову реалізації державної політики компле-
ксного розвитку сільського господарства і 
сільських територій для формування відпо-
відного аграрного устрою, виділено:  

створення сприятливих економічних умов 
ведення сільськогосподарського виробницт-
ва для усіх організаційно-правових форм 
господарювання;  

формування умов для підвищення рівня 
зайнятості, оплати праці та доходів сільсь-
кого населення, запровадження кодексів 
належної сільськогосподарської практики;  

розроблення і реалізації державної еко-
номічної, регіональних цільових та місцевих 
програм комплексного розвитку сільського 
господарства і сільських територій; 

раціональне поєднання галузевої і тери-
торіально-самоврядної систем управління на 
основі адаптованого до умов України тери-
торіально-інтегрованого підходу ЄС; 

сприяння розвитку системи громадського 
і міжгосподарського самоврядування в АПК; 

розвиток державно-приватного партнерс-
тва; 

створення умов для ефективного функці-
онування ринку сільськогосподарської про-
дукції та продовольства; 
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розвиток системи техніко-технологіч-
ного, інвестиційного, кадрового, науково-
інноваційного, інформаційно-консультацій-
ного забезпечення сільськогосподарської 
діяльності; 

застосування механізмів бюджетної й ін-
шої державної підтримки сільськогосподар-
ським товаровиробникам і селянським гос-
подарствам населення [1]. 

Іншою й не менш важливою розробкою є 
модель розвитку сільських територій Украї-
ни, підпорядкована загальній стратегії ста-
лого розвитку. Її основними цілями, задля 
досягнення яких розробляються відповідні 
механізми, є підвищення конкурентоспро-
можності економіки сільських територій (не 
тільки сільського господарства), поліпшен-
ня рівня життя сільського населення, пок-
ращення демографічної ситуації та збере-
ження довкілля. Ця модель включає такі 
ключові елементи, як людський і соціаль-
ний капітали, підприємництво, державне 
регулювання (політика сільського розвитку), 
природні та фінансові ресурси (зокрема, 
державне та місцеве фінансування), а та-
кож інфраструктуру сільських територій 
(освіта, охорона здоров’я, культура, дорож-
ньо-транспортне й житлово-комунальне гос-
подарство, побутове обслуговування, 
зв’язок). 

У процесі ув’язки з можливим запрова-
дженням обігу сільськогосподарських зе-
мель розроблена схема (алгоритм) форму-
вання перспективної моделі розвитку сіль-
ських територій на основі купівлі  селянами 
(жителями села) земельних ділянок, що 
стане базою для розширення ефективного 
сільськогосподарського виробництва і ста-
новлення середнього класу на селі, збіль-
шення доходів місцевих бюджетів, забезпе-
чення соціальної та фінансової спроможнос-
ті сільських громад. У свою чергу, такі сіль-
ські громади будуть забезпечувати зростан-
ня якості життя свого населення та охорону 
довкілля. В кінцевому підсумку, всі елемен-
ти моделі розвитку на основі земельної вла-
сності (селянин-власник, заможний серед-
ній клас та спроможна сільська громада), в 
силу своєї єдності і територіальної 
прив’язки за місцем зайнятості і проживан-
ня, нарощуючи свій потенціал, забезпечува-
тимуть сталий сільський розвиток на певній 
території, а у цілому – на усій сільській те-
риторії України. 

Для методологічного забезпечення про-
цесу децентралізації влади та формування 
об’єднаних територіальних громад обґрун-
тований і практично розроблений відповід-
ний інструментарій оцінки наслідків цього 
процесу. Цей інструментарій являє собою 
систему показників для практичного визна-
чення рівня економічної безпеки сільських 
територій України як загального індикатора, 
що характеризує наслідки децентралізації за 
наступними блоками: організація охорони 
здоров’я сільського населення (налічує 8 
субіндексів), демографічна безпека (8), 
стан благоустрою (10), освітнє середовище 
(6), загальний матеріально-економічний до-
бробут (11), стан сільських домогосподарств 
(8), екологічна безпека (10). 

Для забезпечення інвестиційного розвит-
ку розроблено модель регіональної дорож-
ньої інвестиційної карти на прикладі аграр-
ного адміністративного району. Як головні 
складові цієї моделі виділено: визначення 
основних завдань інвестиційної карти, оцін-
ку стану поточного розвитку та наявного по-
тенціалу, обґрунтування інвестиційних пріо-
ритетів, напрямів та заходів щодо залучення 
інвестицій, формування сприятливого  інве-
стиційного середовища, оцінка економіч-
них, соціальних та екологічних наслідків 
запровадження даної моделі. Для реалізації 
зазначеної моделі розроблено відповідні 
рекомендації, які дають змогу запровадити 
її в усіх адміністративних районах країни 
[8]. 

У постійній динаміці знаходиться моде-
лювання різноманітних видів сільськогоспо-
дарських обслуговуючих кооперативів, роз-
витку сімейних фермерських та особистих 
селянських господарств [3, 13], сільського-
сподарського дорадництва, інноваційно-
інвестиційного розвитку та ін. 

Серед моделей, безпосередньо пов’яза-
них з виробництвом сільськогосподарської 
продукції, ключове місце займає модель 
прогнозування виробництва та його ефекти-
вності. Зазначена модель – алгоритм проце-
су, який передбачає п’ять основних етапів 
(рис. 1):  

перший етап включає прогнозування по-
казників урожайності сільськогосподарських 
культур, посівних площ, продуктивності 
тварин, поголів’я тварин з урахуванням їх 
динаміки, а також оцінки основних чинників 
впливу. Наприклад, по урожайності оціню-
ється динаміка, починаючи з 1955 р., а ко-
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ригування проводиться з урахуванням клі-
матичного чинника, кількості опадів, обся-
гів внесення добрив; 

другий етап – прогноз обсягів виробниц-
тва по видах продукції на основі прогнозних 
показників, одержаних на першому етапі, а 
також обсягів валової продукції у зіставних 
цінах по видах продукції, галузях та в ціло-
му по сільському господарству [2]; 

третій етап – прогноз ефективності ви-
робництва сільськогосподарської продукції. 
Такий прогноз здійснюється, знову ж таки 
на основі прогнозних показників, одержаних 
на першому етапі, з урахуванням прогнозів 
собівартості виробництва та цін реалізації.  

З урахуванням наявності інформаційної бази 
цей прогноз здійснюється тільки по сільсь-
когосподарських підприємствах;  

четвертий етап включає уточнення 
прогнозних показників у процесі моніторин-
гу виробництва, після завершення посівних 
робіт. Він виконується щодо обсягів вироб-
ництва продукції з урахуванням фактичних 
посівних площ та стану посівів [5]. П’ятий 
етап також є уточнюючим стосовно раніше 
прогнозованої ефективності виробництва в 
сільськогосподарських підприємствах на 
основі даних моніторингу обсягів реалізації 
продукції, витрат та цін на неї [6]. 

Прогноз 
поголів’яПрогноз урожайності с.-г. культур

Формування динамічних рядів урожайності за період
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Розрахунок урожайності та тестування моделі
Коригування моделі з урахування кліматичного
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Прогноз 
посівних площ
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Рис. 1. Модель (алгоритм) прогнозування обсягів та ефективності с.-г. виробництва  

Джерело: Наукові дослідження ННЦ «ІАЕ». 

Серед інших моделей можна виділити 
прогноз впливу малого підприємництва на 
рівень зайнятості сільського населення, 
прогноз кількості зайнятих у неформально-
му секторі економіки в сільській місцевості, 
прогноз кількості малих сільськогосподар-
ських підприємств та ін. [9].  

Для оцінки розвитку аграрного сектору 
економіки регіонів розроблено модель рей-

тингової оцінки аграрного виробництва на 
основі обчислення співвідношення конкрет-
них показників по регіону до середнього по 
Україні з подальшим визначенням середніх 
індексів по кожній групі цих показників (ви-
робництво, ефективність, соціальний розви-
ток) і загального індексу. За рівнем остан-
нього здійснювалася оцінка рейтингу регіо-
ну, яка, за результатами  2016 р., становила 
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від 1,536 у Черкаській до 0,737 у Чернівець-
кій областях. 

Для оцінки можливостей та вибору опти-
мального варіанта запровадження ринку зе-
мель сільськогосподарського призначення  
узагальнено перспективну модель науково 
обґрунтованої селозберігаючої парадигми 
сільського розвитку. Ця модель передбачає 
поетапне запровадження купівлі земельних 
ділянок, спочатку виключно для фізичних 
осіб, що проживають у сільській місцевості, 
мають відповідну кваліфікацію та передба-
чають безпосередньо працювати на ній. Цей 
етап прогнозується на найближчі 5–10 років, 
його результатом мають стати формування 

ефективного сімейного фермерства, потуж-
ного середнього класу на селі та утвер-
дження сільських громад. 

У процесі дослідження механізму ціноут-
ворення на продукцію сільського господарс-
тва на основі компасного підходу, що визна-
чає поетапне відстеження (моніторинг) ви-
тратно-цінових трансформацій у процесі ви-
робництва, функціонування збутової інфра-
структури, руху продукції на внутрішньому і 
зовнішньому ринках та формування спожив-
чого попиту, розроблено модель функціону-
вання цінового механізму на продукцію 
сільського господарства в різних економіч-
них системах [14], (рис. 2).  
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Рис. 2. Модель функціонування цінового механізму на продукцію  
сільського господарства в Україні в різних економічних системах 

Джерело: Наукові дослідження ННЦ «ІАЕ».  

Важливе місце у процесі економічних до-
сліджень займають питання оподаткування, 
від якого значною мірою залежить форму-
вання інтересів сільськогосподарських то-
варовиробників, забезпечення пріоритетних 
напрямів аграрної політики держави. Нині 
система оподаткування перебуває в умовах 
трансформації, фактично відбувається пе-

рехід від дотаційно-стимулюючого до регу-
люючого механізму оподаткування. Врахо-
вуючи нинішні тенденції  пропонується нова 
концептуальна модель оподаткування в га-
лузі: 

запровадження зниженої ставки ПДВ на 
окремі види сільськогосподарської продук-
ції (експортоорієнтовані, нішеві, сконцент-
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ровані у господарствах населення, чутливі 
продукти харчування); 

запровадження спеціального порядку ад-
міністрування ПДВ у сфері малого аграрного 
бізнесу у вигляді компенсаційних ставок для 
покриття вхідного ПДВ; 

компенсації сільгоспвиробникам частини 
акцизу на дизельне паливо; 

надання бюджетного відшкодування ПДВ 
при експорті сільгосппродукції виключно 
сільгосптоваровиробникам або особам, які 
придбали у них цю продукцію; 

обмеження права використання спеціа-
льних податкових режимів по податку на 
прибуток для афільованих та екстериторіа-
льних осіб, а також суб’єктам, для яких зе-
мля не є основою ведення сільськогоспо-
дарської діяльності. 

У процесі дослідження питань вдоскона-
лення обліку в галузі, зокрема, розроблено  
концептуальну модель сучасної системи об-
ліку на базі клауд-комп’ютерної форми, що 
характеризується: 

повністю бездокументарною формою об-
ліку та оцінки активів, впровадженням так-
сономій ХВRL в обліково-оціночний процес; 

збереженням облікової інформації поза 
підприємством з використанням бізнес-
моделей Saas, Daas;  

одночасним використанням інформації 
обліку багатьма користувачами з будь-якої 
точки планети за допомогою клауд-
комп’ютерних технологій. 

Оцінку моделей проводили за різними 
методиками і її результати підтвердили  
ефективність. Зокрема, очікуваний ефект 
нових методичних підходів до нормативно-
грошової оцінки земель на сучасній інфор-
маційній базі  становить близько 4,7 млрд 
грн у вигляді збільшення доходів власників 
земельних паїв від орендної плати, а також 
доходів місцевих бюджетів на 18 %. 

Запропонована модель удосконалення 
механізму управління родючістю ґрунтів за-
безпечить збільшення доходів від їх викори-
стання приблизно на 10 млрд грн, а модер-
нізації управління зрошувальним землероб-
ством на різних рівня – зменшення потреби 
у зовнішніх інвестиціях на 7 млрд грн. 

Апробація моделей запровадження обігу 
земель сільськогосподарського призначення 
способом анкетування власників земельних 
паїв, землекористувачів та представників 
сільських територіальних громад засвідчила 
про значне перевищення попиту на земельні 

ділянки над пропозицією (21 % землекорис-
тувачів готові придбати земельні ділянки, а 
10,4 % власників земельних паїв готові їх 
продати). Частка осіб, які в тій чи іншій фо-
рмі допускають обіг сільськогосподарських 
земель, сягає 37,6 %, тоді як прихильників 
повної заборони купівлі-продажу сільсько-
господарських земель – 24,5 % [7]. 

Результати оцінки залучення та викорис-
тання інвестицій різними групами сільсько-
господарських підприємств показали, що 
найбільші прирости продукції та чистого 
прибутку на 1 грн чистих інвестицій (відпо-
відно 1,87 і 0,05 грн), а також найвищого 
рівня рентабельності (37,6%) у 2016 р. дося-
гли малі підприємства, тоді як великі не до-
сягли приросту продукції і прибутку, а се-
редні – приросту прибутку за нижчої рента-
бельності виробництва (відповідно 29,3 і 
32,3 %). 

За розрахунками економічний ефект на  
1 грн сукупної доданої вартості, одержаної 
від виробництва та експорту зерна, припа-
дає 1,95 грн сукупної доданої вартості від 
виробництва зерна, переробленого і спря-
мованого на виробництво молока та 2,21 грн 
– на виробництво м’яса свиней.  

За рахунок досягнення раціональних 
норм харчування та 20 % частки витрат на 
харчування поза домом, як це відбулося у 
розвинутих країнах світу (модель оцінки єм-
ності вітчизняного споживчого ринку), по-
тенційні інвестиції в сільське господарство 
й пов’язані з ним сфери переробки, торгівлі 
і громадського харчування можуть скласти 
483 млрд грн. 

Висновки. У сучасних умовах забезпе-
чення високої результативності економічних 
досліджень потребує не лише оригінальних 
високоефективних рішень, а й розробки різ-
номанітних моделей економічних відносин 
практично в усіх сферах процесу виробниц-
тва, переробки та реалізації сільськогоспо-
дарської продукції, включаючи пов’язані з 
ними сфери. Для сільського господарства 
важливу роль відіграють соціально-
демографічні, екологічні та інші моделі, що 
так чи інакше впливають на формування й  
використання виробничого, трудового поте-
нціалу галузі.  

Розроблення відповідних моделей має за-
безпечити формування цілеспрямованих 
економічних, соціально-економічних, право-
вих відносин між елементами цих моделей 
(суб’єктами і об’єктами відносин), спромож-
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ними забезпечити максимальний ефект. Від 
того, наскільки повно базові моделі будуть 
охоплювати увесь процес виробництва, 
включаючи його соціальні аспекти, значною 
мірою залежить кінцевий результат. 

Розробка соціально-економічних моделей 
на нинішньому етапі має сприяти досягнен-
ню цілей сталого розвитку, передусім сіль-
ських територій, де  органічно поєднуються 
процеси виробництва та використання люд-
ських і природних ресурсів. Залежно від то-
го, наскільки ці моделі спроможні забезпе-

чити досягнення згаданих цілей, слід оці-
нювати їх ефективність. 

У процесі досліджень Національного нау-
кового центру «Інститут аграрної економіки» 
у 2017 р. сформовано систему організацій-
но-економічних моделей, реалізація яких на 
практиці сприятиме прискоренню економіч-
ного розвитку аграрного сектору економіки 
та сільських територій, в першу чергу за-
вдяки синергетичному ефекту прогресивних 
змін за більшістю ключових напрямів цього 
розвитку. 
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Lupenko Yu.O. Modeling of socio-economic relations in scientific research processes 

The purpose of the article is to highlight the main results of the scientific research of the National Scientific Center “Institute 
of Agrarian Economics” in 2017 regarding the theoretical substantiation and practical implementation of key development models 
of socio-economic relations in terms of modern challenges. 

Research methodology. In the article have been used such general scientific methods: dialectical – for analysis of scientific 
works; abstract and logical approach – for summarizing of the research results and formulating of conclusions; empirical – for eval-
uation of the current state and development of the research object; method of factor analysis. 

Research results. There have been proposed theoretical and methodological substantiation and approaches to evaluation of the 
implementation effectiveness of a complex of socio-economic models of the agrarian sector of economy, in particular: paradigm of 
strategic vision of the agrarian system; algorithm for forming a perspective model of rural development using evaluation tools for 
consequences of this process on basis of determining the level of economic security of rural areas; forecast model of agricultural 
production and its efficiency; model of spatial distribution of agricultural production based on a rating assessment of agrarian de-
velopment of regions; perspective model for an introduction of agricultural land market based on a scientifically grounded rural-
preserving development paradigm; functioning model of the price mechanism for agricultural products and conceptual model of 
taxation of agricultural producers; model of regional road investment card for a provision of investment development of adminis-
trative regions. 

Elements of scientific novelty. The scientific novelty of the article lies in proposed system of organizational and economic 
models, implementation of which will ensure balanced development of domestic agricultural production and rural areas, primarily 
due to the synergistic effect of progressive changes in most key directions of this development. 

Practical significance. Realization of the formed systems of organizational and economic models will accelerate the economic 
development of the agrarian sector of economy and rural areas of the country, as well as the effective formation of competitive 
innovation-oriented agricultural production, sustainable export potential and national food security and solving social problems of 
rural population. Figs.: 2. Refs.: 15. 

Keywords: agrarian sector, models of economic relations, socio-economic and legal relations, competitiveness of the economics 
of rural territories, production and labor potential of the branch. 
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Лупенко Ю.А. Моделирование социально-экономических отношений в процессе научных исследований 

Цель статьи – рассмотреть основные результаты научных исследований Национального научного центра «Институт 
аграрной экономики» за 2017 г. по теоретическому обоснованию и практическому воплощению ключевых моделей разви-
тия социально-экономических отношений в отрасли с учетом современных вызовов. 

Методика исследования. Общенаучные методы: диалектический – для анализа научных трудов ученых, абстрактно-
логический подход – при обобщении результатов исследования и формулировании выводов, эмпирический – для оценки 
современного состояния и развития объекта исследования, использован также метод факторного анализа, прогнозирова-
ния экономического моделирования. 

Результаты исследования. Осуществлено теоретико-методическое обоснование и предложены подходы к оценке эффек-
тивности внедрения комплекса социально-экономических моделей развития аграрного сектора экономики, в частности: пара-
дигмы стратегического видения аграрного устройства; алгоритма формирования перспективной модели развития сельских 
территорий с разработкой инструментария оценки последствий этого процесса на основе определения уровня экономической 
безопасности сельских территорий; прогнозной модели производства сельскохозяйственной продукции и его эффективности; 
модели пространственного размещения сельскохозяйственного производства на основе рейтинговой оценки аграрного развития 
регионов; перспективной модели внедрения рынка земель сельскохозяйственного назначения на основе научно обоснованной се-
лосохраняющей парадигмы сельского развития; модели функционирования ценового механизма на сельскохозяйственную про-
дукцию и концептуальной модели налогообложения сельскохозяйственных товаропроизводителей; модели региональной дорож-
ной инвестиционной карты для обеспечения инвестиционного развития административных районов. 

Элементы научной новизны. Сформирована система организационно-экономических моделей, реализация которых 
обеспечит сбалансированное развитие отечественного сельскохозяйственного производства и сельских территорий, в 
первую очередь за счет синергетического эффекта прогрессивных изменений по большинству ключевых направлений это-
го развития. 
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Практическая значимость. Реализация сложившихся систем организационно-экономических моделей будет способст-
вовать ускорению экономического развития аграрного сектора экономики и сельских территорий страны, результатив-
ному формированию конкурентоспособного инновационно-направленного аграрного производства, устойчивого экспортно-
го потенциала и стабильной продовольственной безопасности нации, решению социальных проблем села. Илл.: 2. Биб-
лиогр.: 15. 

Ключевые слова: аграрный сектор, модели экономических отношений, социально-экономические и правовые отноше-
ния, конкурентоспособность экономики сельских территорий, производственный и трудовой потенциал отрасли. 
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Уряд схвалив програми підтримки аграріїв на 2018 рік 

7 лютого поточного року Кабінет Міністрів України схвалив програми підтримки аграрного 
сектору за ключовими напрямами у рамках Державного бюджету на 2018 рік. Загальна сума 
підтримки становитиме 6,3 млрд грн проти 5,5 млрд грн у минулому році. 

«Сьогодні ми розпочинаємо безпрецедентну державну підтримку агропромислового ком-
плексу. Пріоритети – розвиток тваринництва, фермерського і кооперативного руху, підтримка 
садівництва та виробництва української сільгосптехніки», – наголосив Прем’єр-міністр Украї-
ни Володимир Гройсман. 

Основні зусилля сконцентровано на галузях, які зможуть забезпечити довготривалий еко-
номічний ефект. Зокрема, передбачено: 

• компенсація 25% вартості придбання нової сільгосптехніки та обладнання українського 
виробництва; 

• компенсація частини тіла кредиту, залученого на будівництво тваринницьких комплек-
сів, що формує ефективну ставку на рівні 3%, відшкодування вартості введених в експлуата-
цію тваринницьких комплексів, збудованих за власний кошт інвестора, а також здешевлення 
до 3% позик для проектів, що реалізуються у сфері аквакультури, вівчарства, козівництва 
тощо; 

• здешевлення утримання ВРХ молочного напряму на агропідприємствах із розрахунку 
1500 грн/голову/рік. 

 • здешевлення утримання молодняку (до 1 року) в господарствах громадян із розрахунку 
2,5 тис. грн/голову/рік; 

• здешевлення на 80% вартості посадкового матеріалу у садівництві та ягідництві; 
• малим та середнім фермерським господарствам передбачено відшкодування 100% вар-

тості закупленого українського насіння, 90% вартості дорадчих послуг. Ця категорія сільгосп-
товаровиробників отримає доступ до дешевого кредитного ресурсу, а також користується 
додатковою преференцією при купівлі української сільгосптехніки – їм компенсується 40% її 
вартості; 

• у рамках підтримки та розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів 
держава співфінансуватиме проекти, які реалізуються сільськогосподарськими обслуговую-
чими кооперативами в тваринництві, садівництві, будівництві овоче- та фруктосховищ, беру-
чи на себе 70% витрат на придбання нового обладнання для них. 

Перший заступник Міністра аграрної політики та продовольства Максим Мартинюк підкре-
слив, що в результаті реалізації програм держпідтримки Уряд прагне затвердити статус фе-
рмера як основного гравця в українському АПК та наростити частку, що зараз генерується 
фермерськими господарствами в сільськогосподарському ВВП з поточних 6% щонайменше 
до 10%. 

Прес-служба Мінагрополітики України 


